

# 十八大热情欢迎中外记者采访

新华社北京10月8日电 中国共产党第十八次全国代表大会即将召开,记者从有关方面获悉,大会将热情欢迎中外记者采访。希望采访十八大的香港特别行政区记者和澳门特别行政区记者,可分别通过中央人

民政府驻香港特别行政区联络办公室和中央人民政府驻澳门特别行政区联络办公室提出申请,台湾记者可向国务院台湾事务办公室提出申请;外国记者可通过中华人民共和国驻外使领馆提出申请,外国驻港澳记者可通

过中国外交部驻香港特派员公署、外交部驻澳门特派员公署提出申请,外国驻华记者可通过外交部新闻司提出申请。香港特别行政区记者、澳门特别行政区记者和台湾记者、外国记者在提出采访申请时,需持有本人所代表

的新闻机构委托书或确认本人是新闻记者身份的有效证件。受理采访申请的时间自2012年10月9日起,到2012年11月2日止。

据了解,为便于中外记者采访大会,十八大期间将在北京设立大会新闻中心。新闻中心将负责接待前来采访十八大的中外记者,组织大会新闻发布会和记者招待会,安排中外记者采访十八大有关活动,为记者的采访报道提供便利的信息服务和必要的技术保障。

# 《中国的司法改革》白皮书今发布

## 除涉及秘密、隐私等案件外法庭审理都应向社会公开

本报北京今日电(驻京记者 杨丽琼)国务院新闻办公室今天发布《中国的司法改革》白皮书。上午10时,国新办就《白皮书》的发布举行新闻发布会,请中央司法体制改革领导小组办公室负责人姜伟到会介绍中国司法改革的情况并答记者问。

姜伟说,《白皮书》全文约1.8万字。中国政府首次就司法改革问题发布白皮书,目的是全面客观地介绍中国司法改革的基本情况和主要成就,向国际社会展示中国建设法治国家的形象,表明中国致力于推进依法治国基本方略的态度和决心,增进国内外对中国司法改革及法治建设的了解、认同与支持。

### 五大举措提高司法效率

我国司法改革如何提高司法效率?姜伟回答,我国司法改革在改革价值取向上兼顾司法公正与效率两个方面,具体采取了以下

一系列改革举措:

■ 在各诉讼领域普遍实行案件繁简分流。简单明了的案件适用简易程序、速裁程序,把有效的资源集中到重大、复杂案件上,兼顾公正与效率。在刑事诉讼领域,扩大了简易程序的适用范围。在民事诉讼领域,建立了小额速裁制度。在行政诉讼领域,开展了行政诉讼简易程序试点工作。

■ 简化立案程序,建立人民法院直接立案工作机制。对于案情简单且当事人住处较远的,采取邮寄立案、电话立案等方式,再按规定办理立案手续,解决了当事人立案不便的困难。

■ 建立诉讼与非诉讼相衔接的矛盾纠纷多元解决机制,形成调解、仲裁、诉讼等多层次、多渠道的矛盾化解机制,及时有效化解矛盾纠纷。

■ 规定了刑事和解制度,已经进入刑事诉讼的案件也可以和解。

■ 加强信息化建设,大力推行网上预约立案、信息查询、网上审批、网上办公,高效便捷地维护了群众的诉讼权益。

### 中国全面实行审判公开

关于保障公众的知情权问题,姜伟回答,知情是监督的前提,公开透明已经成为司法的共识。中国全面实行审判公开,除涉及国家秘密、个人隐私和未成年人刑事案件之外,其他案件的审理都向社会公众公开,允许旁听。除此之外,还完善了以下制度:

■ 人民法院将立案、庭审、执行、听证、文书、审务向社会公开。人民检察院对不起诉案件、刑事申诉案件依法实行公开审查、公开听证、公开答复。

■ 建立了人民法院、人民检察院、公安机关的新闻发言人制度,通过设立举报电话、设置沟通民意的信箱、公开服务窗口,通过公

示栏、报刊、网站、微博等,及时通报重大信息,回应社会关切。

■ 拓宽人民陪审员的选任来源,增强人民陪审员的代表性。探索建立人民监督员制度,依照监督程序对人民检察院办理职务犯罪案件过程中容易出现问题的立案、撤案、逮捕、不起诉等环节进行监督、评议。

### 劳教制度改革正在研究

姜伟还说,劳教制度是由中国立法机关批准的法律制度,有法律依据。劳教制度为维护我国的社会秩序发挥了重要作用。

但他同时表示,劳教制度的一些规定和认定程序也存在问题。改革劳动教养制度已经形成社会共识,相关部门作了大量的调研论证工作,广泛听取了专家学者和人大代表的意见和建议,正在研究具体的改革方案。(白皮书全文见新民网 www.xinmin.cn)

### 数字白皮书

■ 截至2011年底,全国共有3600多个法律援助机构,14万名专职法律援助人员、215万名律师和73万名基层法律服务工作者。

■ 2011年,人民陪审员参审案件量为1116428件,人民陪审员参审案件占一审普

通程序案件的比例达到46.5%。

■ 近年来,国家刑事赔偿标准随经济社会发展不断提高,侵犯公民人身自由权每日赔偿金额从1995年的17.16元人民币,上升到2012年的162.65元人民币。

■ 2011年,全国检察机关共监督立案19786件,对侦查中的违法情况提出纠正意见39432件次。

■ 中国不断完善法律,防止和遏制个别司法人员在办案过程中出现刑讯逼供等

违法取证现象。

■ 自2007年死刑案件核准权统一由最高人民法院行使以来,中国死刑适用标准更加统一,判处死刑的案件逐步减少。据新华社

### 俞正声到上海汽轮机厂调研强调自主创新实现稳中求进

本报讯 昨天是国庆长假后的第一个工作日,市委书记俞正声一早来到上海汽轮机厂调研。他在调研时强调,要实现稳中求进的工作总基调,上海必须坚持推进创新驱动、转型发展,在提升自主创新能力上下功夫,在提升市场开发能力上下功夫,不断提升产业的国际竞争力。要坚定不移地发展先进制造业,通过扎扎实实、坚韧不拔的努力,使上海的先进制造业接近或达到世界领先水平。

昨天上午,俞正声和市委常委、市委秘书长尹弘来到上海汽轮机厂,先后察看了总装车间、热部件加工车间,详细了解燃机生产流程、生产工艺、零部件加工技术等。在随后举行的座谈会上,市领导听取了上海电气集团、上海汽轮机厂相关负责人关于企业技术创新、市场拓展情况和未来发展战略的情况介绍,对企业取得的发展成绩,给予了肯定。俞正声指出,坚定不移发展高端装备制造业,不仅是上海自身发展的需要,更是国家利益所在。我们要充分发挥上海的人才优势、传统工业基础优势和资金优势,下定决心大力发展具有世界领先水平的先进制造业。

俞正声指出,如何实现“稳中求进”?怎么“求”?就是要提升自主创新能力,千方百计进行技术创新,研发市场需求的产品,根据需求调整市场布局,立足市场需求提升企业的竞争能力。我们要通过扎扎实实的艰苦努力,力争在技术、工艺、市场等方面不断取得突破,抢占战略性新兴产业的制高点。

上海汽轮机厂是我国大型装备制造业重点骨干企业,于1953年正式建成,并于1955年制造了我国第一台6MW汽轮机,是国内最早建成的汽轮机制造基地,成为中国汽轮机的摇篮。上海汽轮机厂经历了独立自主、自力更生,引进技术、消化吸收,中外合资、快速发展三个阶段,如今已经步入技术创新、自主开发的第四阶段,成为具有独立设计开发能力、拥有世界先进技术和装备、年产量逾3000万千瓦的大型汽轮机制造工厂。

## 43个市级部门陆续公开“三公经费”决算

# 42部门开支低于预算1个持平

单位:万元

新民图表

制表 贺信

政府部门	预算小计	决算小计	因公出国经费	公务用车购置及运行费	公务接待费
发展和改革委员会	652.7	622.83	179.62	228.30	214.91
经济和信息化委员会	1248.5	1201.4	354.4	541.2	305.8
商务委员会	1542.6	1440.74	635.65	220.44	584.65
教育委员会	2065.1	1878.60	722.14	665.29	491.17
科学技术委员会	1726.6	1555.88	443.88	592.91	519.09
财政局	639.1	618.26	161.49	280.26	176.51
人力资源和社会保障局	3173.2	2687.45	557.89	1454.8	674.76
环境保护局	719.3	709.91	129.19	451.76	128.96
水务局(海洋局)	1182.8	1047.72	240.11	668.69	138.92
卫生局	698.6	571.42	219.48	210.49	141.45
人口和计划生育委员会	226.4	224.13	84.03	85.77	54.33
国有资产监督管理委员会	429.44	424.35	147.16	151.69	125.50
统计局	324.7	318.76	221.87	73.51	23.38
新闻出版局	225.1	200.99	66.20	61.63	73.16
体育局	1077.8	907.26	205	438.28	263.98
旅游局	689	688.53	214.55	43.00	430.98
住房保障和房屋管理局	346.9	331.54	112.10	106.84	112.60
安全生产监督管理局	422.5	292.96	52.69	171.06	69.21
市政府机关事务管理局	3085.64	2893.36	114.74	2502.42	276.2
金融服务办公室	158.6	154.29	76.37	50.75	27.17
口岸服务办公室	226.4	218.36	88.96	22.40	107.00
公安局	9296	9271.62	344.51	8176.16	750.95
民政局	1227	1069.22	168.82	852.03	48.37
工商行政管理局	5957.8	5634.42	345.19	3615.51	1673.72
市政府发展研究中心	227	195.75	73.5	68.49	53.76
食品药品监督管理局	1953.8	1915	351.21	1408.83	154.96
民族和宗教事务委员会	119.33	111.25	56.8	33.44	21.01
司法局	3803.5	3564.3	267.9	2869.1	427.3
城乡建设和交通委员会	2221.1	1923.52	390.95	1095.53	437.04
农业委员会	1496.9	1314.28	199.86	826.81	287.61
规划和国土资源管理局	863.9	831.18	206.88	508.10	116.20
文化广播影视管理局	471	460.89	143.36	264.30	53.23
审计局	317	315.66	124.57	123.22	67.87
地方税务局	4613.2	2890.50	179.13	1607.08	1104.29
质量技术监督管理局	2247.9	2067.56	309.84	1326.30	431.42
知识产权局	163.1	148.55	55.00	63.95	29.60
绿化和市容管理局	934.9	885.41	129.50	492.47	263.44
交通运输和港口管理局	1935.1	1861.58	426.69	1134.33	300.56
法制办公室	72.71	67.67	43.84	8.58	15.25
粮食局	118.8	117.14	23.87	45.79	47.48
市政府研究室	29.8	29.61	16.73	—	12.88
市政府参事室	58.8	58.8	30.00	14.60	14.20
市政府办公厅	320.87	304.97	202.10	46.37	56.50

本报讯(记者 徐轶汝 实习生 吕晴)去年“三公经费”花了多少,花在哪里?市民可以公开查询到这些信息了。近日,本市已有43个市级部门在其官方网站上公开了2011年度“三公经费”的决算及说明。记者统计后发现,42个部门的“三公”实际开支都要低于预算,只有一个部门持平。

决算公开的形式基本统一,即包括决算说明和决算表。决算说明中,不仅有决算总数、预决算之间的差额数,是节约、增加或持平,交待“钱花了多少”,还解释了“钱花在哪儿了”,具体列举了因公出国经费、公务用车购置及运行经费、公务接待费的主要使用范围,以及每一项的预决算之差。

记者比较后发现,43个部门中,最会“省钱”的是市地税局,其2011年“三公经费”预算为4613.2万元,实际使用2890.5万元,节约1722.7万元,节约幅度达37%。包括地税局在内,“省钱”在200万元以上的市级部门有5个。

因公出国经费最高的是教育委员会,为722.14万元;公务用车购置及运行费最高的是市公安局,为8176.16万元;公务接待费最高的是工商行政管理局,为1673.72万元。

根据市政府今年年初印发的《上海市财政改革和发展“十二五”规划》,今年起上海将公开上年度“三公”经费决算。今年3月26日,市委副书记、市长韩正在市政府常务会议中指出,去年已经向社会公开的61家部门“三公”经费预算,今年要向社会公开决算信息。

9月10日起,包括口岸服务办公室、市财政局在内的市级部门陆续在其官网公布去年的“三公经费”决算,9月21日公布最为集中。而市政府研究室、市政府参事室、市政府办公厅3个部门则在“中国上海”门户网站上公开了2011年“三公经费”决算说明。